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Zustandspassiv

1) Was man uUber das Zustandspassiv wissen sollte.

Das Vorgangspassiv stellt ein Geschehen, einen Vorgang dar. Es beschreibt eine Veranderung. Beim
Zustandspassiv, auch sein-Passiv genannt, ist dieser Vorgang beendet. Er ist abgeschlossen. Das
Zustandspassiv zeigt somit einen erreichten Zustand, ein abgeschlossenes Ereignis an und ist das

Ergebnis eines vorausgegangenen Vorgangs. Das Agens entfallt weitgehend. Das Zustandspassiv kann nur
mit transitiven Verben gebildet werden. Diese Verben missen dartber hinaus eine Handlung ausdriicken,

die zu einem neuen Zustand fihren.

Vorgangspassiv abgeschlossene Handlung

Aktivsatz
Prasens

Passiv Perfekt

Zustandspassiv

Kai schliel3t die Tur.

Die Tur wird
geschlossen.

Die Tur ist geschlossen
worden.

Die Tur ist geschlossen.

Ute schliel3t die
Turen.

Die Turen werden
geschlossen.

Die Turen sind
geschlossen worden.

Die Turen sind geschlossen.

Patienten.

Der Arzt operiert den

Der Patient wird
operiert.

Der Patient ist operiert
worden.

Der Patient ist operiert.

Auto.

Rolf repariert das

Das Auto wird
repariert.

Das Auto ist repariert
worden.

Das Auto ist repariert.

2) Die Bildung des Zustandspassivs

Das Zustandspassiv wird mit dem Hilfsverb sein und dem Partizip 11 gebildet:

sein +

Partizip 11

e Das Geschéaft ist schon seit zwei Tagen wegen Krankheit geschlossen.

e Diese Kellertur ist schon seit ewigen Zeiten verriegelt. Sie lasst sich nicht mehr 6ffnen.

3) Die Zeitformen

Es gibt drei Zeitformen: Prasens, Prateritum und Futur I.

Position 1 Hilfsverb Mittelfeld Partizip 11 Hilfsverb 2

Das Auto ist bereits repariert.

Prasens
Die Betten sind bereits gemacht.
Das Auto war schon repariert.

Prateritum

Die Betten waren schon gemacht.
Das Auto wird morgen repariert sein.

Futur |1
Die Betten werden auch morgen gemacht sein.
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